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九年级数学期末考试答案

一：DBDDA     DCDAC   AB

二：13  90°  14  -4  15  12   16 （x＜﹣4或0＜x＜2）

8    18  （36，0）    

三：

19：

（1）解：5x（x+1）﹣2（x+1）=0，
（x+1）（5x﹣2）=0
x+1=0或5x﹣2=0，
所以x1=﹣1，x2=[image: image8.png]


；                ---------5分
（2）解：原式=（[image: image9.png]


）2+[image: image10.png]


﹣[image: image11.png]


×[image: image12.png]



=[image: image13.png]


+[image: image14.png]


﹣1
=[image: image15.png]


．                   ----------5分
20：

解：（1）120÷40%=300，----------2分
a%=1﹣40%﹣30%﹣20%=10%，
∴a=10，       [image: image16.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




   ---------1分
10%×300=30，
故答案为：300，10；图形如下：
[image: image17.png]S 2 g2
§88



           ----------1分
（2）2000×40%=800（人），
答：估计该校选择“跑步”这种活动的学生约有800人；    -----------2分
（3[image: image18.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




）画树状图为：
[image: image19.png]N /l\ /l\ A/l\

Ecp ACD A



              ----------2分
共有12种等可能的结果数，[image: image20.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




其中每班所抽到的两项方式恰好是“跑步”和“跳绳”的结果数为2，
所以每班所抽到的两项方式恰好是“跑步”和“跳绳”的概率=[image: image21.png]


=[image: image22.png]


． ------1分
21：解：（1）作BD⊥AC于点D，如图所示：
由题意可知：AB=30×1=30海里，∠BAC=30°，∠BCA=45°，
在Rt△ABD中，
∵AB=30海里，∠BAC=30°，
∴BD=15海里，AD=ABcos30°=15[image: image23.png]


海里，
在Rt△BCD中，
∵BD=15海里，∠BCD=45°，
∴CD=15海里，BC=15[image: image24.png]


海里，
∴AC=AD+CD=15[image: image25.png]


+15海里，
即A、C间的距离为（15[image: image26.png]


+15）海里．            ---------5分
（2）∵AC=15[image: image27.png]


+15（海里），
轮船乙从A到C的时间为[image: image28.png]153415
15



=[image: image29.png]


+1，
由B到C的时间为[image: image30.png]


+1﹣1=[image: image31.png]


，
∵BC=15[image: image32.png]


海里，
∴轮船甲从B到C的速度为[image: image33.png]


=5[image: image34.png]


（海里/小时）．      --------5分
[image: image35.png]



22：

（1）证明：连接OC，
∵∠A=∠CBD，
∴[image: image36.png]


=[image: image37.png]


，
∴OC⊥BD，
∵CE∥BD，
∴OC⊥CE，
[image: image38.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




∴CE是⊙O的切线；              ----------4分
（2）证明：∵AB为直径，
∴∠ACB=90°，
∵CF⊥AB，
∴∠ACB=∠CFB=90°，
∵∠ABC=∠CBF，
∴∠A=∠BCF，
∵∠A=∠CBD，[来源:学科网]
∴∠BCF=∠CBD，
∴CG=BG；                 ------------4分
（3）解：连接AD，
∵AB为直径，
∴∠ADB=90°，
∵∠DBA=30°，
∴∠BAD=60°，
∵[image: image39.png]


=[image: image40.png]


，
∴∠DAC=∠BAC=[image: image41.png]


∠BAD=30°，
∴[image: image42.png]BC



=tan30°=[image: image43.png]


，
∵CE∥BD，
∴∠E=∠DBA=30°，
∴AC=CE，
∴[image: image44.png]


=[image: image45.png]


，
∵∠A=∠BCF=∠CBD=30°，
∴∠BCE=30°，
∴BE[image: image46.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




=BC，
∴△CG[image: image47.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




B∽△CBE，
∴[image: image48.png]


=[image: image49.png]


=[image: image50.png]


，
∵CG=4，
∴BC=4[image: image51.png]


，
∴BE=4[image: image52.png]


．                          ---------4分
[image: image53.png]



23

解：（1）观察表中数据可知：每过一天，销售单价降低1元/件、销量增加5件，[image: image54.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)





∴m=49﹣（x﹣1）=﹣x+50，n=45+5（x﹣1）=5x+40．
故答案为：m=﹣x+50；  -----2分           n=5x+40．   --------2分
（2）根据题意得：（﹣x+50）（5x+40）=3600，
整理得：x2﹣42x+320=0，
解得：x1=10，x2=32．
∵32＞30[image: image55.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




，
∴x=32舍去．
答：第10天的日销售额为3600元．           ----------4分
（3）设日销售额为w元，
根据题意得：w=（﹣x[image: image56.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




+50）（5x+40）=﹣5x2+210x+2000=﹣5（x﹣21）2+4205．
∵a=﹣5＜0，
∴抛物线开口向下．
又∵对称轴为直线x=21，
∴当1≤x≤14时，w[image: image57.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




随x的增大而增大，
∴当x=14时，w取最大值，最大值为3960．
答：在儿童节前（不包括儿童节当天）销售该商品第14天时该商品的日销售额最多，商场可捐款3960元．              ---------4分
24：

解：（1）由题意，∠C=90°，AC=8，BC=6，
∴AB=10
∵AP=DE=x，
∴AD=PE=[image: image58.png]


x，PD=[image: image59.png]


x，
[image: image60.png]



点E落在边BC上，PE∥AB，
∴[image: image61.png]CP



=[image: image62.png]AB



，
∴[image: image63.png]


=[image: image64.png]


，
∴x=[image: image65.png]200



；                    ---------5分
（2）∵△EDB为等腰三角形[来源:学科网ZXXK]
[image: image66.png]



①若DE=EB（如图）作EM⊥AB于M，则DM=[image: image67.png]


DB=PE=AD=[image: image68.png]


，
∴[image: image69.png]


x=[image: image70.png]


，
∴x=[image: image71.png]


，
∴AP=[image: image72.png]


．                 ----------2分
②若BD=DE（如图）
[image: image73.png]



x=10﹣[image: image74.png]


x，解之x=[image: image75.png]


，
∴AP=[image: image76.png]


．                      -[image: image77.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




--------2分
③若BE=BD（如图）
∵DE∥AC，[来源:学,科,网Z,X,X,K]
∴DE⊥BC，
又∵BE=BD，
∴DN=[image: image78.png]


DE=[image: image79.png]


AP=[image: image80.png]


x[来源:学.科.网]
∵Rt△ADP∽Rt△[image: image81.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




DNB
[image: image82.png]



∴[image: image83.png]L3
BD



=[image: image84.png]


，即[image: image85.png]


=[image: image86.png]


，
∴x=[image: image87.png]400



，
∴AP=[image: image88.png]400



，                  [image: image89.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




     ---------3分
综上，当AP=[image: image90.png]


、[image: image91.png]


、[image: image92.png]400



时，△EDB为等腰三角形．
25：

解：（1）不一定，  [image: image93.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




       ---------1分
设这一对“互换点”的坐标为（a，b）和（b，a）．
①当ab=0时，它们不可能在反比例函数的图象上，          -----2分
②当ab≠0时，由[image: image94.png]


可得[image: image95.png]


，即（a，b）和（b，a）都在反比例函数[image: image96.png]


（k≠0）的图象上；           ---------2分
（2）由M（m，n）得N（n，m），设直线MN的表达式为y=cx+d（c≠0）．
则有[image: image97.png]=n
netd=m



解得[image: image98.png]


，
∴直线MN的表达式[image: image99.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




为y=﹣x+m+n；      ----------3分
（3）设点A（p，q），则[image: image100.png]


，
∵直线AB经过点P（[image: image101.png]


，[image: image102.png]


），由（2）得[image: image103.png]R



，
∴p+q=1，
∴[image: image104.png]


，
解并检验得：p=2或p=﹣1，
∴q=﹣1或q=2，
∴这一对“互换点”是（2，﹣1）和（﹣1，2），
将这一对“互换点”代入y=x2+bx+c得，
∴[image: image105.png]


解得[image: image106.png]


，
∴此抛物线的表达式为y=x2﹣2x﹣1．            ----------5分
[来源:学科网ZXXK]

